                   Алексей Степанович Хомяков              

                                        и наш край

                         Материал для краеведческого часа

В историю русской культуры, философии и общественной мысли навсегда вошло имя А.С. Хомякова. Он известен как русский поэт, общественный деятель, один из главных идеологов славянофильства. Поражает обширный круг его интересов, трудов и знаний: поэт и драматург, богослов, идеолог православия, русской общины и соборности, философ, историк мировой цивилизации, филолог, критик и публицист, экономист, социолог, журналист, блестящий оратор, полемист, художник-иконописец, изобретатель и врачеватель. Это был человек энциклопедических знаний, кипучей энергии и высокой культуры.

В творческой биографии А.С.Хомякова данковский край занимает важнейшее место. В селе Спешнево-Ивановское находилось имение Алексея Степановича, он проживал там в 40-60 годы 19 века, там же прошли последние дни его жизни.
     
После  турецкой войны Алексей Степанович Хомяков выходит в отставку и проводит много времени в своем имении Ивановское, где занимается сельским хозяйством и пишет философские и литературные труды.

 
Многие современники восхищались им, иных он раздражал, но все, буквально все отдавали должное его блестящим дарованиям.


Помещик-практик, он открыл новые рецепты винокурения и сахароварения, отыскал в Тульской губернии полезные ископаемые. Страстный охотник, замечательный наездник, блестящий стрелок, он едва ли не впервые в России занялся теоретическими проблемами спорта - и, кстати, именно он впервые употребил  это английское слово (the sport) в русском языке.


Спасение России не в слепом подражании иностранцам, а восстановлении в себе своих собственных духовных начал. Ю.Ф.Самарин, гостивший в Ивановском, был свидетель истовых ночных молитв хозяина. Там же он был свидетелем отношения Алексея Степановича к своим крестьянам. Хомяков часто созывал мирские сходки и выслушивал все требования и жалобы, делал все свои распоряжения гласно и открыто и никогда не прятался за личностью своих поверенных.


Прекрасный хозяйственник, не дожидаясь отмены крепостного права, искал новые формы  социально-экономических отношений. Он решил перевести своих крестьян на оброк и в то же время, занимаясь изучением наиболее прогрессивных форм хозяйствования на земле, помогать им своим опытом. Вот что пишет Алексей Степанович по этому поводу своему приятелю А.Н.Попову: «Живо чувствую то утешение, которое мне доставили полный успех моих сделок с крестьянами, их благодарность и  одобрение многих помещиков, которые, кажется, готовы последовать моему примеру. Один даже принялся за дело. Если это пойдёт, то недаром я трудился, и, думаю, что пользу я принёс большую, чем всеми написанными мною статьями».


В Ивановском Хомяков перестроил винокуренный завод, успешно продолжавший работать до 1920 годов и дававший в 1860 году 135 тысяч ведер спирта. Строил сахароваренный завод, изучал технологию производства сахара, придумал новую конструкцию печи. Сахарный завод Хомякова дал места ста рабочим и давал по 210 пудов сахарного песка в год.


В  то же время Алексей Степанович активизирует свою общественную деятельность. Он избирается председателем «Общества любителей общественной словесности», интенсивно борется за справедливое проведение земельной реформы в Данковском уезде, является одним из организаторов и руководителей славянофильского журнала «Русская беседа». Побывав летом 1847 года в Англии, Хомяков создаёт повесть «Светлое Воскресенье», написанную по мотивам произведения Чарльза Диккенса «Рождественская песнь в прозе». В последние годы жизни он был деятельным членом Лебедянского общества сельского хозяйства, созданного Николаем Петровичем Шишковым.


В 1860 году в Данковском крае свирепствовала холера. С 30 августа по 1-е сентября в городе умерло 50 человек и в пригородных слободах до 200 человек. Об этом пишет данковский купец Василий Иванович Ермаков.


Во второй половине  сентября Хомяков вместе со старшим сыном Дмитрием приехал по хозяйственным делам в Спешнево-Ивановское. 


21 сентября 1860 года Алексей Степанович    с соседним помещиком Леонидом Матвеевичем Муромцевым ездил в Лебедянь на заседание общества. Днём 22 сентября, когда все были в поле, Алексей Степанович жаловался немного на боль в желудке. В шестом часу утра  23-го почувствовал себя плохо. Разбудил людей и принял своё лекарство, которым он ранее лечил крестьян от холеры: рюмку дёгтя пополам с конопляным маслом. И тотчас попросил пить, и затем пил не переставая. Срочно  послал депешу своему другу Леониду Матвеевичу Муромцеву, проживавшему в селе Бвловнево, который вскоре приехал. Именно Муромцев оставил  потомкам воспоминание о событиях того трагического дня. «В восемь часов утра приехал ко мне посланник с известием о том,  что Алексей Степанович заболел холерой. Я наскоро захватил лекарства и с тяжёлым предчувствием в сердце поскакал в Ивановское. Взошел в комнату к больному. Он лежал лицом к свету, а поэтому страшные следы болезни сразу бросились мне в глаза. «Что с Вами, Алексей Степанович»,- спросил я  у него, стараясь придать моим словам и твёрдость, и спокойствие. «Да ничего особенного, приходится умирать. Очень плохо. Странная вещь! Сколько я народу вылечил, а себя вылечить не могу».


Весь день продолжалась борьба с болезнью. К вечеру самочувствие Алексея Степановича вроде бы стало улучшаться, и у всех присутствующих появилась надежда. Муромцев подошел к больному. «Слава Богу, вам лучше. Право, хорошо. Посмотрите, как вы согрелись и глаза просветлели». «А завтра, как будут светлы»,-ответил Хомяков. Это были его последние слова. Он яснее всех видел, что все эти признаки казавшегося выздоровления были лишь последние усилия жизни… За несколько секунд до кончины он твёрдо и вполне сознательно осенил себя крестным знамением. Алексей Степанович Хомяков хорошо умирал; так умирают лишь люди, у которых есть камень веры. 


Ещё при жизни Хомяков завещал похоронить себя в Свято-Даниловском монастыре (сейчас около метро «Тульская»). Тело Хомякова было перевезено в Москву. Похороны в Даниловском монастыре были не - многолюдны: только близкие родственники и друзья. Ю.Самарин  писал Погодину: «В числе немногих, собравшихся в Даниловском монастыре в день похорон, вы, конечно, заметили крестьянина в дублёном  тулупе, который не спускал глаз с заключенного гроба  и обливался горькими слезами. Эти слёзы красноречивее всякого надгробного слова».
В «Московских ведомостях» был опубликован некролог, написанный неизвестным соседом Хомякова по смоленским имениям: «Все, знавшие здесь Алексея Степановича, чрезвычайно сожалеют о нём, а крестьяне плачут навзрыд».


В 1930 году Данилов монастырь был передан для размещения детского спецприёмника. Для сохранения от разрушения останки и памятники Гоголю, Хомякову и Языкову 31 мая 1931 года были перенесены на Новодевичье кладбище.


21 сентября 2007 года в селе Спешне-Ивановское состоялось открытие  мемориальной доски, установленной в честь нашего земляка - всемирно известного славянофила, поэта, общественного деятеля-реформатора, историка и богослова – Алексея Степановича  Хомякова. Этого события с нетерпением ждали не только не только краеведы и спешневоивановцы, но и все данковчане, кто с почтением относится  к прошлому нашего края, кому дороги имена его достойных сынов, внесших вклад в развитие и процветание своего Отечества. В этот день в сквере перед зданием Спешневоивановского сельсовета собрались десятки сельчан, а также руководители различных  уровней. Сюда пришло много молодёжи, учащихся общеобразовательной школы. Под звуки старинных мелодий, которые вдохновенно исполнял духовой оркестр, в пышных нарядах под сень кудрявых березок выпорхнули участницы народного театра. Благодаря театрализованной сценке присутствующие  на несколько минут смогли окунуться  в атмосферу того времени. Руководителям района и сельского поселения было предоставлено почётное право открыть мемориальную доску. Памятный знак       был освящен архимандритом Германом и настоятелем местной церкви отцом Петром. В этот день звучали стихи Алексея Степановича Хомякова, в которых слышится непоколебимая вера в могущество России. 


На памятной доске  было выбито:

«В 1840-1860г.г.

проживал в Данковском районе

выдающийся поэт, философ, богослов

Алексей Степанович Хомяков

01.05.1804 – 23.09.1860

последние годы жизни провёл

в с. Спешнево-Ивановское».

Мы должны свято хранить память об Алексее Степановиче Хомякове. Это был великий сын великого народа. Его духовное наследие, мысли и дела будут способствовать возрождению России.

                                          Афоризмы Хомякова.
«Из великой неправды возникает великое общественное зло»;

«Наука расширяет пределы Богом данного нам разума»;

«Учитесь у западных народов, это необходимо; но не подражайте им, не веруйте в них»;

«Весь обычай состоит из мелочей, но он не мелочь»;

«Себялюбие говорит о праве, братолюбие говорит об обязанности».

«Тот не понимает настоящего, кто не знает прошедшего. Хотите узнать то, что было, - сперва узнайте то, что есть. Все настоящее имеет свои корни в старине».

«Дух народный никогда не погибает без следа».

«Не умирают ни хорошие, ни дурные зародыши, закинутые прошлою жизнью».
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